

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Viernes 23 de junio de 1899

Santander.—Año V.—Número 1.512

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

BALNEARIO DE LIÉRGANES

Aguas sulfuroso-cálcicas-sulfhidricas-azoadas

TEMPORADA OFICIAL: 10 DE JUNIO AL 25 DE SEPTIEMBRE

Las aguas de este acreditado establecimiento, por su especial composición y mezcla gaseosa, tienen indiscutible especialización en los padecimientos de la nariz, laringe, bronquios y pulmones en todas sus fases. Aplicable igualmente a manifestaciones herpéticas, escrofulosas y padecimientos uterinos. Se remite Memoria a quien la desee. Magnífico hotel, capilla y telegrafo. Médico director, don Cipriano Alonso.

PRO PATRIA

De la publicación de los proyectos del ministro de Hacienda ha venido la perturbación en todas las clases contribuyentes, perturbación que va tomando cuerpo a medida que de aquellos proyectos se tienen más detalladas y perfectas noticias.

Deber es de todos los buenos españoles fuesen los hombres que le desempeñan y las ideas que defiendan, la labor de resolver el problema económico, de tanta dificultad, que a nadie puede extrañar que en él se gasten los hombres, por grandes que sean sus conocimientos y por buena que sea su voluntad: los sacrificios que la nación ha de imponerse para solucionar la crisis por que atraviesa son grandes, y nadie puede ni debe rehuirlos, aunque sí procurar que se repartan con la posible igualdad en proporción a las fuerzas que cada cual tiene, sin egoísmos y sin recelos de ningún género. Por eso creemos que ese movimiento de la opinión pública, si ha de dar el debido resultado y redundar en beneficio de todos, debe estar bien dirigido, expresando con claridad y precisión los defectos de la obra ministerial, sin circunscribirse solamente a los proyectos de Hacienda, sino extendiéndose a todos los órdenes de la Administración, indicando cuanto en ellos parezca inconveniente ó rutinario y merezca ser materia de reforma.

A ese fin EL CANTÁBRICO pone desde hoy sus columnas a disposición de cuantos quieran tomar parte en esa labor, y publicará gustoso aquellos trabajos que se le remitan en los que se consignen algún vicio ó defecto que merezca ser corregido en el tan censurado sistema administrativo que nos rige, en los proyectos de los diversos ministerios, en las leyes, reglamentos y disposiciones de cualquier género y carácter que estén vigentes ó se digan en lo futuro, indicando a la vez los remedios que el estudio ó la práctica aconsejen.

No se nos oculta la escasa influencia que desde las provincias puede ejercerse en ese gran centro llamado Madrid, pero tampoco desconocemos que en el comercio de las ideas no hay ninguna, si tiene verdadero valor, que pueda considerarse perdida, pues a más ó menos largo plazo arraigan y dan su fruto; y aun cuando así no fuera, nos quedaría la satisfacción de haber puesto de nuestra parte todo aquello que podíamos para dar cumplimiento a lo que estimamos un ineludible deber de todo buen patriota, contribuyendo a la tarea de reconstruir el ruinoso edificio de nuestro poder.

Estos trabajos han de reunir, si sus autores no quieren que resulten inútiles, tres condiciones indispensables: claridad en los conceptos, precisión al exponer los males y sus remedios, concisión en el todo para que su lectura se haga de una vez y de margen a la reflexión, pudiéndose abarcar todos los extremos de la cuestión planteada.

En situaciones como esta por la que actualmente atraviesa España, la inteligencia, la madurez de juicio y el patriotismo son los únicos que pueden ofrecer medios de acertada solución, y todos los que se propongan no dirigidos ni inspirados por tan prudentes principios, no pueden llevar a la patria más que al fondo del despeñadero.

Ráfagas políticas

Dice un periódico: Consultado el ministro de Hacienda si aceptaría 25 millones de pesetas en caso de llevarse a cabo un concierto azucarero, contestó negativamente, pues espera que la industria azucarera será una fuente excelente para la Hacienda.

Pues, hombre; ¿quién dudaría que será fuente excelente? Y además de esto una fuente cual las de confitería.

Uléase dulce. La Epoca defiende los presupuestos, esgrimiendo como argumento que el fin del señor ministro de Hacienda es extinguir el déficit.

Esto me recuerda lo de aquel que para ahorrar

Quiso acostumbrarse a no comer, y cuando lo iba consiguiendo se murió de hambre.

Serán fines excelentes; pero... apele a otro registro, ó será el fin del ministro... el de los contribuyentes.

Leo:

«La comisión de tenedores de obligaciones de Filipinas, que debía de haberse presentado a la comisión de presupuestos para exponer sus pretensiones, no ha acudido.»

No me extraña no se hayan presentado los tales tenedores, pues obedecerá a que se han quedado en sus aparadores.

Asistir tal vez ellos pensarían, más por razones claras, sin duda a última hora no querían que se quedaran solas las cucharas.

Un periódico de Madrid dice lo siguiente: «En sus economías no disminuye el señor Villaverde ni una peseta en el presupuesto de Hacienda.»

Muy bien hecho, sí, señor. La caridad bien ordenada...

Leo en el asombro que el caso requiere:

«No conocemos en la política española persona de mayor respeto ni de mayor prestigio personal que el general Martínez Campos.»

Sea alguna vez dictador, donde quiera que lo sea, y no dejará nadie de aplaudirle.

Pues ya sé yo dónde es donde quiera que lo sea, y como la cosa es clara, nadie habrá que no lo sepa.

En los pueblos donde se grite: «¡Vivan las caenas!»

Y aún hay quien dice que este Gobierno no protege a la industria!

Lean ustedes:

«Según los nuevos presupuestos, la sal para usos industriales y para el ganado se venderá adulterada en las mismas salinas.»

Se habrá dicho el ministro: «¿cual si lo viera?»

«¿Que revienta la gente?»

«Pues se la enterra.»

Y añadiría: «Si mueren las personas, ¡viva la química!»

De un diario madrileño:

«Se ha publicado el libro que anunciará el señor Fábila, en el que trata de las cuestiones de enseñanza, comenzando por una rápida ojeada sobre las vicisitudes que ha pasado en España la instrucción pública.»

Supongo no habrá olvidado el hombre, a fuer de sincero, y así lo habrá consignado, los maestros que no han cobrado desde el tiempo de Ercellano.

Los Presupuestos

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—12'30 t.

«El Imparcial»

El periódico del señor Gasset le parece bien el impuesto sobre las utilidades; pero, sin embargo, cree que debía haber más equidad con lo que se refiere a los sueldos pequeños.

Al efecto hace notar que mientras los modestos empleados de empresas particulares pagarán un cinco por ciento de sus reducidos sueldos, los capitanes y tenientes del ejército sólo pagarán un tres por ciento.

«El Liberal»

Este periódico dice que todavía no se han aprobado los presupuestos, y ahora tiene la palabra la nación, que seguramente sabrá defender con energía sus derechos, pues se da el caso de que los padres tienen que defender el pan de sus hijos.

Después de exponer algunas consideraciones, dice que en los nuevos presupuestos parece vislumbrarse el propósito de favorecer al ultramontismo, y en prueba de su aserto observa que en el proyecto de derechos reales salen muy bien librados los bienes pertenecientes a las iglesias, y en cambio resultan muy recargados los que se transfieren de padres a hijos.

Esto lo califica de irritante, y pregunta: ¿se quiere que se agiten las manos que están muertas?

Termina diciendo que no es así como se aseguró el tren de Isabel II.

Protestas

La prensa toda publica telegramas de Cámaras de Comercio, Corporaciones y Sindicatos protestando contra los presupuestos.

Medios están conformes en que con los medios de vida de hoy es imposible pagar los nuevos impuestos.

Dispuestos a todo

Los empleados de las empresas de ferrocarriles, considerando excesivo el impuesto sobre sus sueldos, no muy fuertes, se proponen llevar a cabo actos de resistencia para oponerse al pago de aquél.

Dicen que están dispuestos a toda resistencia.

López Domínguez

Este general dice que los militares están dispuestos a sacrificarse todo el tiempo que sea necesario para salvar la Hacienda de la nación, pero que para ello es preciso que haya equidad, castigando más los gastos, suprimiendo al efecto la tercera parte de los empleados civiles.

Añade que las fortificaciones de costas y fonderas y la adquisición de artillería moderna debe hacerse con arreglo a lo que permita la situación de la Hacienda. Madrid 22—3'40 t.

Los catalanes

Los centros agrícolas e industriales y otras muchas corporaciones de Cataluña se han dirigido a los diputados de las cuatro provincias del Principado pidiéndoles se opongan resueltamente a la aprobación de los nuevos presupuestos. De lo contrario harán saber al pueblo catalán que sus representantes anteponen al interés del país las componendas con el Gobierno y los intereses de parcialidad.

RICARDO.



GLORIA

(Fragmento)

¡Gloria! madre feli de la esperanza; mágico alcazar de dorados sueños, lago que ondula en eternal bonanza cercado de paisajes halagüeños.

¡Dame ilusiones! dame un jardín que arrulle el corazón con el oído para que viva la memoria mía cuando yo duerma en eternal olvido.

¡Lejos de mí, deleites de la tierra, fábulas de color, forma ni nombre, a quien un nicho miserable encierra cuando el aura vital falta en el hombre!

¡Gloria, esperanza! sin desear conmigo tiempo en mi corazón alzaros quiero, que no importa vivir como el mendigo por morir como Píndaro y Homero.

J. Zorrilla.

Consejo en Palacio

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 22—3'40 t.

Discurso y acuerdos

Hoy se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de la Reina Regente.

El señor Silveira pronunció el discurso resumen de costumbre, exponiendo cuanto de notable ha ocurrido en España y en el extranjero durante la semana última.

Ocupándose de los presupuestos y de la resistencia al pago de los impuestos que se nota en provincias, dijo que la resistencia era más superficial que profunda, pues proviene de industrias muy florecientes.

Se dio cuenta de un telegrama del Gobierno alemán diciendo que, aprobado el tratado con España para la venta de las islas Carolinas, Marianas y Palaos, tiene a disposición del Gobierno español los 25 millones de pesetas estipulados como precio de las mencionadas islas.

Negó el presidente del Consejo que existiesen diferencias entre los ministros, y añadió que sólo estaban en la intención de quienes quisieran que ocurriera tal cosa.

Fue leída la siguiente combinación de Gobernadores civiles: El de la Coruña, señor Miranda Córcega; pasa a ocupar un puesto en el Consejo de Estado, habiendo sido agraciado hace poco con la gran cruz de Isabel la Católica, como premio a sus servicios.

A la Coruña irá el señor Sala, actual Gobernador de Palencia; a este punto irá el de Soria; a Soria el de Terner, y a Terner el señor Zapatero, que renuncia a la Inspección general de Telégrafos.

Por último, el Presidente del Consejo puso a la firma de la Reina Regente el real decreto autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes el proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra para el próximo año económico.

RICARDO.

ERRANTES

El drama de la guerra continúa. Se había bajado el telón para disponer decoraciones y para que el público descansase un poco de las fatigas morales de ver tantas desdichas amontonadas. Ruego ya, se toca otra vez la campanilla y vuelta a las escenas trágicas para acabar con todos los corazones sensibles y con la poca vergüenza que queda de los espectadores. ¡Puede el baile continuar!...

Los vapores siguen vaciando en los muelles de España, montones de carne humana hambrienta y desnuda. Desde hace unos días, la comisión de

la Cruz Roja, en Santander, socorre como puede a familias numerosas que llegan en la última miseria y nos las envía aquí para que nosotros las demos de comer y los pagemos el tren hasta donde se pueda. ¡Y allá van, socorridos como transeúntes con bagaje, hombres desdichados que ocuparon buena posición en las funestas Antillas, niños delgados y temblones, muchachas dearrapadas y tristes... ¿Quiéran venir a llevar este socorro a unos infelices que van de pueblo en pueblo hasta Sevilla?

Entré con Agustín Alba en la sala de la posada del puente. Todos, hombres y niños, se levantaron a una con la actitud humilde del desdichado que pide una limosna. Nos descubrimos nosotros como si entráramos a pedir un favor, para no lastimarles en aquel acto de caridad. Los pequeños nos miraban cobijados en sus padres, abiertos los ojos brillantes y extrañado el rostro oscuro; las muchachas sonrientes, pero enrojecidos los ojos grandes como si fuesen a llorar; los hombres en actitud de pedir perdón...

—Mi mujer y mis otros niños han tenido, que quedarse allá, porque no teníamos nada, ni ropas con que vestirse, ni un céntimo con que sacar pasaje...

Y despedida aquella caravana de ropas claras y piel oscura, llegó otra por la carretera de Santander, como saltimbancos, como bohemios empujados por la maldición. Un montón de chiquillos mal educados y una hilera de gentes incultas los siguieron un rato por las calles, admirándoles como si fuesen bichos raros. La fiesta del domingo bullía en la población.

Qué amargura más grande, atravesar por la felicidad de la aldea, observados con extraordinaria curiosidad, heridos en su miseria y en su desgracia, derrotados por el sol de las carreteras como los últimos pobres, ellos que tuvieron una cama, que trataron con mimo y abundancia a sus hijos, que fueron felices, que tuvieron juguetes... ¿Y ahora se veían así? ¿Volvían a su patria, o entraban, por equivocación, en un país enemigo de costumbres diferentes, en donde la caridad era una estupidez ó una risotada?...

Alondrados, preguntaban buscando la casa del presidente de la Cruz Roja. Les socorrieron allí; se les envió después a la posada. Al examinar los documentos de la Asociación vimos con tristeza que venían de Torrelavega socorridos por aquella subcomisión con cincuenta céntimos de peseta, y a pie.

No había dinero, lo comprendo, y nadie tiene el privilegio de fabricarlo milagrosamente. Pero se pudo acudir a la Alcaldía para haberlos socorrido como pobres transeúntes, aplicándoles la caridad del bagaje y enviándolos en carro, aunque fuera

Atravesando España de Norte a Sur, allá van, carretera adelante, los últimos españoles echados de América. Vergüenzas de su misma patria los arrojan de allí, porque el hambre y la fuerza les echan a puntapiés. ¿Y qué buscan aquí esos desdichados, esas pobres caravanas de niños y muchachas, de jóvenes y de viejos? ¿Por qué no eligen otro país, obligados a buscarle ya? ¿Los trae el amor? ¿Piensan entonces poder vivir en España?

En el tren mixto de la tarde de hoy llegarán a esta capital, según telegrama recibido por el señor presidente de la Cruz Roja, 87 repatriados, y como la benéfica Asociación no puede socorrerlos, sería esta asociación 20.000 duros, cantidad excesivamente grande para que salga de la caridad particular y muchísimo más difícil de nuestra querida y tan desgraciada provincia, que se ve, efecto de las faltas de cosechas, en la triste necesidad de solicitar recursos para sí como lo ha reconocido el Gobierno, concediéndola últimamente 25.000 pesetas.

En el tren mixto de la tarde de hoy llegarán a esta capital, según telegrama recibido por el señor presidente de la Cruz Roja, 87 repatriados, y como la benéfica Asociación no puede socorrerlos, sería esta asociación 20.000 duros, cantidad excesivamente grande para que salga de la caridad particular y muchísimo más difícil de nuestra querida y tan desgraciada provincia, que se ve, efecto de las faltas de cosechas, en la triste necesidad de solicitar recursos para sí como lo ha reconocido el Gobierno, concediéndola últimamente 25.000 pesetas.

El señor Gobernador, que carece de medios para hacer frente a estas necesidades, ha telegrafado al señor ministro, sin que a la hora que escribimos estas líneas haya recibido contestación, y que dudamos llegue antes de que cerremos la edición.

Es necesario que las autoridades prevean el conflicto que se ocha encima si a Palencia llegan socorridos por la Cruz Roja de Santander los repatriados civiles, confiados en que la de Palencia lo hiciera hasta Valladolid.

Ya hemos dicho que Palencia no puede sobre-llorar esta carga que debe pesar sobre el Gobierno, y antes que por vuestras calles veamos a nuestros hermanos implorando la caridad pública debe buscarse la forma de evitarlo.

El servicio de correos

Está plenamente confirmada la noticia que dimos hace días de la supresión del servicio directo de correos a Santander, como si Santander fuera un villorrio donde no se recibiera arriba de media docena de cartas al día ni salieran de aquí muchas más.

Provincia de primera para todo aquello que significa una carga, no lo somos ya ni de tercer orden para disfrutar de los servicios del Estado, que tan caros pagamos, y hasta se nos quita la ambulancia de correos para llevarla a Asturias, al cacicazgo de ese presidente del Congreso que al tomar posesión de aquel alto puesto decía que era necesario prescindir de intereses locales para poner la atención en más altos fines.

Seguramente la Cámara de Comercio y la Liga de Contribuyentes han de interponer su influencia y sus gestiones para evitar que se consuma ese atropello; seguramente han de recabar el apoyo de esos diputados ministeriales llamados hoy a influir en el Gobierno. Veremos, si éstos disponen de algunos momentos para dedicarlos a evitar que Santander sufra los perjuicios gravísimos que esa medida ha de causar; veremos si en lograrlo ponen igual interés que el que demuestran en el nombramiento de Alcalde.

Derroche de ayer, penitencia de hoy

Desean todos la regeneración de la patria; pero pocos ó ninguno parece dispuesto a contribuir a ella en la medida de sus fuerzas.

Empezando por los de arriba y concluyendo por los más inferiores de nuestra escala social, todos quieren la regeneración pero sin el sacrificio propio, indicando como materia más propia para ser sacrificada la bolsa y la hacienda del vecino.

Puede decirse, parodiando al celebrado autor de don Juan Tenorio, que todos, desde la princesa alternativa hasta el que pesca en ruín barca, aconsejan sacrificios y no hay uno que los haga.

El Gobierno no admite el donativo de tres millones ofrecido por la Reina Regente, obrando con una ligereza y falta de tacto político que quizás ahora lamente tanto como cualquiera de los esquilmodos contribuyentes españoles.

De todos los ámbitos de la nación se perciben protestas, algunas fundadas y muchas egoístas. Piden los elementos civiles reducción en los militares; los militares, igualdad a los civiles; la industria, que se recargue a la propiedad; la propiedad, que a la renta mobiliaria, y ésta alega ra-

zones y privilegios, como si en las crisis nacionales los hubiese para quedar exentos de contribuir a resolverlas.

Cuando la guerra amenazaba, todos, poseídos de un furor de histéricos, gritaban invocando los mártires de los muertos ilustres, recordando grandezas pasadas, como si aquellos resurgieran a la vida por la magia del conjuro y éstas tuvieran la virtud de reproducirse, y unos y otras poder destruir a los enemigos de la patria, y Cortés, Carlos V, Juan de Austria, el duque de Alba, Santa Cruz, Oquendo, Lezo, Gonzalo de Córdova y Pescador desfilaban ante la mente del pueblo, y nadie pensó de dónde habían de venir las fuerzas para la pelea y el dinero para sostenerla; y así, por la vista en el pasado, se comprometió el porvenir; por eso ahora, al darse cuenta de las locuras cometidas y del despilfarrío hecho al ser apremiados para liquidar y satisfacer lo que se debe, protestan ante la exorbitancia de lo debido y se procura eludir su pago.

Es necesario que nos posesionemos de los hechos, tales como son: España tiene sobre sí una deuda enorme; es preciso pagarla como deudores honrados, si aún nos queda hacia ella un resto del cacareado amor de los blasonamos, y para hacerlo así se impone sin distinción ni peros de ningún género el que cada cual se sacrifique en pro de la nación; pero, y no lo olviden los de arriba, los que dirigen, con igualdad, con la debida proporcionalidad en los medios de que cada cual dispone: el Rey como Rey, el ministro como ministro, el rico como rico, el trabajador como quien trabaja y el pobre dentro de su pobreza: si así no se hace, jamás podrá obtenerse buen resultado.

Los repatriados civiles y la Cruz Roja de Palencia

Dice el Diario Palentino:

«Hace unos días que llegó a Santander el vapor Montserrat, procedente de la isla de Cuba con trescientos y pico repatriados civiles que llegan a la madre patria fallos de todo recurso.»

La Cruz Roja de Santander, con igual digno proceder que sus hermanas, se encargó de socorrerlos y a Palencia han llegado en diferentes días varios a quienes las Asociaciones de Santander y Huelva socorrieron y pagaron el billete por ferrocarril.

La comisión de esta capital, que desde el principio de la guerra ha prestado importantísimos servicios y gastado muchos miles de pesetas, siguió la conducta de sus hermanas y socorrió a los repatriados con cena, cama y desayuno, pagándole el billete del ferrocarril hasta Valladolid.

No es posible que la Cruz Roja de Palencia pueda, aunque esté animada de los mejores deseos, echarse encima la carga que representa socorrer en igual forma que lo ha hecho a todos los repatriados civiles.

Se calcula que llegarán a Santander 22.000 de éstos, de los que seguramente pasarán por Palencia 20.000, y como en cada uno hace aproximadamente un duro de gasto entre estancia y viaje, necesitaría esta asociación 20.000 duros, cantidad excesivamente grande para que salga de la caridad particular y muchísimo más difícil de nuestra querida y tan desgraciada provincia, que se ve, efecto de las faltas de cosechas, en la triste necesidad de solicitar recursos para sí como lo ha reconocido el Gobierno, concediéndola últimamente 25.000 pesetas.

En el tren mixto de la tarde de hoy llegarán a esta capital, según telegrama recibido por el señor presidente de la Cruz Roja, 87 repatriados, y como la benéfica Asociación no puede socorrerlos, sería esta asociación 20.000 duros, cantidad excesivamente grande para que salga de la caridad particular y muchísimo más difícil de nuestra querida y tan desgraciada provincia, que se ve, efecto de las faltas de cosechas, en la triste necesidad de solicitar recursos para sí como lo ha reconocido el Gobierno, concediéndola últimamente 25.000 pesetas.

En el tren mixto de la tarde de hoy llegarán a esta capital, según telegrama recibido por el señor presidente de la Cruz Roja, 87 repatriados, y como la benéfica Asociación no puede socorrerlos, sería esta asociación 20.000 duros, cantidad excesivamente grande para que salga de la caridad particular y muchísimo más difícil de nuestra querida y tan desgraciada provincia, que se ve, efecto de las faltas de cosechas, en la triste necesidad de solicitar recursos para sí como lo ha reconocido el Gobierno, concediéndola últimamente 25.000 pesetas.

El señor Gobernador, que carece de medios para hacer frente a estas necesidades, ha telegrafado al señor ministro, sin que a la hora que escribimos estas líneas haya recibido contestación, y que dudamos llegue antes de que cerremos la edición.

Es necesario que las autoridades prevean el conflicto que se ocha encima si a Palencia llegan socorridos por la Cruz Roja de Santander los repatriados civiles, confiados en que la de Palencia lo hiciera hasta Valladolid.

Ya hemos dicho que Palencia no puede sobre-llorar esta carga que debe pesar sobre el Gobierno, y antes que por vuestras calles veamos a nuestros hermanos implorando la caridad pública debe buscarse la forma de evitarlo.

El lazareto de Oza

Desde hace días se ha recrudecido en la Coruña la campaña que desde la fundación del lazareto de Oza vienen haciendo contra el de Pedrosa, empeñados en demostrar la existencia de inmunidades que no existen, y sobre todo en hacer entender a todo el mundo que el lazareto de Pedrosa es tan deficiente que debe ser clausurado.

En cambio todos los días y a todas horas cantan las excelencias del de Oza, aunque de vez en cuando la realidad se impone en términos que viene a tierra toda la trama y todo el fingimiento y quedan al descubierto las deficiencias naturales y por consiguiente irremediables de aquel establecimiento cuarentenario.

Veá, quien lo dude, lo que La Voz de Galicia, correspondiente al día 17 de junio, decía refiriendo hechos ocurridos en el lazareto de Oza:

«Luego saltaron el muro (del lazareto) por su parte más baja otros 10 sujetos, vendedores de periódicos y mozos de fonda, cuyos nombres en otro lugar publicamos.»

«Se les reunió a todos en un departamento, encerrándose juntamente con los 37 desertores del ejército, también en el Montserrat, llegados pero todos ellos desamparados en una refaja fuerte y resistente del departamento que ocupaban, de igual modo que antes habían roto los primeros la cerradura de la puerta del mismo local.»

«Después de los individuos de referencia acudieron otros que, cuando cabalgaban sobre la tapia hacia el lazareto sucio, fueron vistos por un guardia de salud, que los intimó para que se retirasen.»

«Dos lograron penetrar, y otro, llamado Manuel, mozo de la fonda Suiza, disparó, según referencias, dos tiros de revólver contra dicho empleado, haciendo que se retirase.»

«Cuando ya se había recibido el orden de poner en libertad a los pasajeros y quedaban algunos allí, un muchacho conocido por el Petit, FUGADO ANTERIORMENTE, VOLVIÓ A PENETRAR EN EL RECINTO.»

«Nos parece que con el copiado hay bastante y aun de sobra para juzgar de las condiciones que reúne el tal lazareto de Oza y para reírse también del aislamiento de la población cuarentenaria.»

«Allí entra y sale la gente que es un primor, y

para evitarlo no ven los gallegos otro remedio que guarnecer aquello como si fuera una plaza fuerte.

Aquí, en el lazareto de Pedrosa, son completamente imposibles tales asaltos.



J. B. RUIZ, dentista
BLANCA, 28, 2.

(period. de la fotografía de Zenea Quintana.)

Juan de la Pedraja
Especialista en enfermedades de los ojos.

Horas de consulta de 10 a una de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.

L. Viza Lombá, oculista

Consulta de 10 a 11 Blanca, número 12.

Aviso

Se duplica a los señores suscriptores de fuera de la capital, cuyos pagos han terminado, se sirven ponerse al corriente a la brevedad posible, enviando el importe en libranza de fácil cobro, del Giro mutuo o en sellos de correo.

Audiencia

En la Sección segunda compareció ayer Manuel Rodríguez Cende, vecino de Molledo, acusado de haber producido con arma de fuego la noche del 19 de noviembre de 18-6, a Marceliano Pérez, herido, a consecuencia de las cuales falleció a los pocos días.

Quiterio González Sánchez, vecino de esta capital, ha sido absuelto del delito de lesiones menas graves a Leopoldo Fernández, por haberse reputado constitutivas de falta dichas lesiones.

En la Sección segunda compareció ayer Manuel Rodríguez Cende, vecino de Molledo, acusado de haber producido con arma de fuego la noche del 19 de noviembre de 18-6, a Marceliano Pérez, herido, a consecuencia de las cuales falleció a los pocos días.

Los jurados declararon que el procesado no era culpable del hecho, que al realizarlo lo hizo para repeler agresión brusca y violenta de que fuera objeto por parte del Mar. efano, que tuvo precisión material de emplear el medio que empleó para salvarse de la acometida y que no provocó de ninguna manera al interfecto.

El Ministerio fiscal, en vista del veredicto, entendiendo que existía contradicción entre la primera pregunta y las siguientes, solicitó la devolución del veredicto para su reforma, no accediendo el Tribunal de hecho por entender a su vez que al negar la culpabilidad no implica la negación del hecho y que, por consiguiente, no existe contradicción, dictando en consecuencia sentencia absolutoria, según pretendía la defensa.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 22-1913

Nacimientos: varones, 4; hembras, 2.

Fallecidos: José Domingo Hernández, de 35 años; Atarazanas, 3, 2.

Miguel González Toca, de 82 años; Cuetu, 1.

Eufrosina González San Miguel, de 4 años; San Román, 1.

Matrimonios, 1.

Un incendio

Participa la guardia civil del puesto de Rededo que el día 20 del corriente, a las siete y media de la tarde, se inició un incendio en la casa que en el pueblo de Candaría posee el vecino de Santander don Joaquín Sánchez de Tello.

La casa, que está desahabitada, quedó completamente reducida a cenizas, terminando el incendio a las doce de la noche, lográndose, merced a la intervención de la guardia civil y de varios vecinos, que no se propagase a otra casa contigua.

Fueron pasto de las llamas veinte carpetillos de mano y algunas maderas que estaban depositadas en la casa destruida.

Se cree que el incendio no fue casual y como presunto autor de él fue detenido y entregado, al Juzgado municipal de Pielagos Antonio Cabrales Blanco, de 74 años de edad, soltero, natural de Polanco, y vecino de Oruña, que en completo estado de embriaguez se hallaba en el portal de la casa al comenzar el incendio, sin que pudiera dar explicaciones satisfactorias respecto de su permanencia en aquel lugar.

No hubo desgracias personales que lamentar. Las pérdidas materiales ascienden a 1.500 pesetas.

En el Principat se halla depositada una papeleta de examen de la Escuela de Comercio de esta población, expedida a favor de Laureano Marijuan.

La papeleta en cuestión fue hallada en la vía pública.

Cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento en su sesión del miércoles, el Alcalde señor Piñal, acompañado de una comisión del Ayuntamiento, estuvo ayer a visitar al Gobernador civil de la provincia.

Trenes de recreo

Con motivo de la festividad de San Juan, mañana y pasado circularán trenes de recreo entre Bilbao y Santander.

Saldrán de Bilbao a las 7 de la mañana y de Santander a las 6'15 de la tarde.

Ayer tarde un sujeto que iba guiando un carro de bueyes por la rampa de Puertochico, al castigar a aquellos dio con la aguja de una joven que pasaba por aquel lugar, saltándole tres dientes y produciéndole una herida en la boca, de que fue curada en la Casa de socorro.

Por los guardias municipales han sido expulsados varios gitanos que habían sentado sus reales en un sorteral de Cajo.

Cumpliendo acuerdo del Ayuntamiento, ha comenzado la instalación de la cañería de gas para un farol en la calle de Tableros y la renovación de adoquinado de la traviesa de la Aduana.

Ferrocarril del Norte

Desde el día 1.º del próximo mes de julio llegará el tren correo a Santander a las 9'45 de la mañana con asientos de 1.ª y 2.ª clase, y el mixto a las 9'10 de la tarde con asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Saldrán de Santander el correo a las 3 de la tarde y el mixto a las 1'55 de la tarde.

Habrán dos trenes de recreo entre Santander y Barcelona, que llegarán a las 9 de la mañana y 9'5 de la tarde a Santander, y saldrán de aquí a las 7'30 de la mañana y 5'18 de la tarde.

Admirarán viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.

La herida de anteaer

Carolina Gutiérrez, herida anteaer en la calle de Gravina, continuaba anoche en estado relativamente satisfactorio.

José Piquer

Se encuentra en la Península el inteligente y celebrado actor don José Piquer, de Barcelona, quien después de recorrer durante cuatro años las Américas del Sur, representando en sus principales teatros, con gran éxito, nuestras mejores

zarcuelas, suscribió a principios de 1898 una contrata para el teatro Abasco de la Habana, en donde debe continuar hasta febrero de 1900.

Dicho artista, que vino a España con el único objeto de ver a su madre que se hallaba gravemente enferma, regresará dentro de breves días a la Habana.

Desempeñó un viaje muy feliz y grandes triunfos en su carrera.

Comisión provincial

Estaba convocada para ayer a sesión extraordinaria, con objeto de tratar del arreglo con los acreedores para el pago de la deuda provincial; pero la sesión no pudo celebrarse por no haber concurrido más que los diputados señores Fernández-Balder, Pérez del Molino, García Morante y Aja.

Anoche a las diez salió para la Habana y Veracruz el vapor France, de la Compañía Transatlántica francesa, conduciendo 24 pasajeros y bastante carga.

El Gobernador civil de Madrid autorizó el envío desde aquella población a Santander de dos cajas conteniendo 2.000 cartuchos cargados y 20.000 pistones.

Matadero

ROMANEO DEL DIA 22

Reses mayores, 20; menores, 16.—Total de kilos, 3.932.

Cerdos, 6, con 478 kilos.

Carnero, 1, con 15 kilos.

Corderos, 45.

El Gobernador de Vizcaya ha autorizado el envío desde Bilbao a Santander de 10.000 cápsulas para mina.

En la secretaría del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal se ha expuesto por el término de ocho días el repartimiento de la contribución territorial, urbana, rústica y pecuaria, formado para el próximo ejercicio económico.

En las Casas Consistoriales de Lamasón se celebrará el día 28 del corriente, a las dos de la tarde, la tercera subasta del arriendo de consumos, grupo de líquidos, durante el año económico de 1899 a 1900, bajo el tipo de 1.518 pesetas.

Las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en la secretaría del citado Ayuntamiento.

La guardia municipal de Burgos ha capturado a Bonifacio Angel Montalvo Gómez, reclamado por el Juzgado de Santander, donde se le sigue causa por el delito de estafa.

Ayer tarde no ocurrió un suceso desgraciado, por un verdadero milagro, en la acera del Correo esquina a la calle de Corvantes.

Por la esquina de estas calles salió un niño corriendo y fue a caer entre las ruedas de un carro, siendo lo milagroso que rozándole el cuero abollado no le produjo la contusión más insignificante.

Un sacerdote que pasaba casualmente por el lugar del suceso, sacó al niño de entre las ruedas del carro.

Para mañana a las once está convocada la Junta general de Asociados del Ayuntamiento para el examen y aprobación de los presupuestos municipales que han de regir durante el ejercicio económico próximo.

En las ternas hechas por el tribunal de oposiciones a Notarías ha inducido en primer lugar en la de Santander a don Juan Arregui Garay y en la de Potes a don José Esteban Rodríguez.

Ha sido reelegido nuevamente Juez municipal de Castañeda don Fermín Pila Fernández.

Comunica el Alcalde de Peñarubia que en poder del alcalde de barrio del pueblo de Naveda se halla depositado un potro negro de unos dos años, que fue encontrado en el campo produciendo daños a la agricultura.

Su dueño puede reclamarlo en el término de quince días, previo pago de los daños causados.

Por la guardia municipal han sido denunciados varios chicos que en diferentes huertas de esta población se dedicaban, saltando las tapias de aquellas, a coger frutas.

Mareas para hoy 23

Pleamareas a las 2'37 de la mañana y 3'1 de la tarde.

Bajamareas a las 3'57 de la mañana y 9'21 de la tarde.

Agua de Colonia de Orive extra, de aroma exquisito y permanente; cuatro veces más barata y muy superior a las más acreditadas del extranjero. Surtenos crédito en esto se fundó Farmacias y perfumerías.

Ha sido nombrado Juez municipal de esta población don Darío Ulloa, ya agrisado de Audiencia territorial que prestó sus servicios en Ultramar.

El Gobernador civil de Vizcaya ha autorizado el envío, desde Bilbao a Santander, de 40 cajas conteniendo 1.200 kilos de dinamita.

En las Casas Consistoriales de Rivamontán al Monte se celebrará el día 27 del corriente, a las diez de la mañana, la subasta de las maderas siguientes:

50 robles de los montes Calobro y Canteras, del pueblo de Omoño, tasados en 300 pesetas.

30 robles de los montes Fuente Buena y Ruparayos, del pueblo de Las Pilas, tasados en 180 pesetas.

100 robles de los montes San Juan y Espinal, del pueblo de Hoz, tasados en 600 pesetas.

Las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en la secretaría del mencionado Ayuntamiento.

Los terrenos de la Dársena

El Alcalde señor Piñal, acompañado del arquitecto municipal, de don Angel Jado, de don Severiano Gómez y del secretario del Ayuntamiento, estuvo ayer tarde a visitar al ingeniero jefe de la provincia señor Riquelme y al de las Obras del puerto señor Grinda, con objeto de tratar con ellos de la cuestión de los terrenos de la Dársena.

Ambos señores prometieron ayudar a la comisión en cuanto de su parte estuviere para el logro de los deseos de aquélla.

temor de que por la abundancia ó calidad pudiera producir indigestión, tomar al empezar la comida un papelito de Estomago Artificial, evitando de esta forma las indigestiones y la pesadez.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberusa de Ubi la (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se mesa con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Pandolfo.

Se remiten gratis Memorias y Guías a quien las pida.

Equipos y canastillas

ropa de cama, mesa y personal.

El representante de

LUIS DE QUEZALA, Bilbao

por cuatro días en el Hotel Viuda de Redón.

El Odol: lo mejor para la dentadura

Se necesitan aparadoras y oficiales de zapatero para clavado.

Alameda Primera, número 14, fábrica de calzado de los señores Rodríguez y Pardo.

CORTIGUERA, Dentista.—De regreso de su excursión científica ha reanudado su consulta.—Atarazanas, 10.

Suspendida por las lluvias la renombra feria de San Antonio, que debió celebrarse en el sitio de Los Tanagos, pueblo de Potes, Ayuntamiento de Val de San Vicente, en los días 13, 14 y 15 del presente, por acuerdo del Ayuntamiento se prorrogó para los días 27 y 28 del propio mes.

Obra nueva.—TREINTA JORNADAS, por MANUEL GARCÍA OBREGÓN.—Librería General, Correo, 10.

Aprobadas

por la Academia de Medicina de París.

Preferidas

por los médicos, que ven en ellas un medicamento de una acción curativa excepcional.

Consagradas

por una experiencia medio secular.

Las Píldoras de Blancard

al yoduro ferroso inalterable, son soberanas contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Tuberculosis y todas las enfermedades debidas a la Pobreza de la sangre.

Para obtener el producto verdadero exigir la firma Blancard; las señas, 40, Rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

El Jarabe de Blancard

conviene a los niños y a las personas que no pueden tomar las píldoras.

En la sastrería de la viuda de Marcelo Aguirre hay para la presente temporada grandes colecciones de géneros nacionales y extranjeros.

La confección de las prendas es de primera.

DR. CORPAN CASTANEDO, OCULISTA

Consulta de diez a dos, San Francisco, 13, 2.º

"Pianos de cola" para conciertos, sociedades y cafés, hay cinco de venta; 1.º Farster por 2.000 pesetas; 1.º Kaps 2.500 pesetas; 1.º Herz 2.600 pesetas; y 2.º Erards a 4.375 pesetas, todos nuevos y garantizados. Dotésio, música y pianos, Wad Ras, 7.—"Casa la más barata de España."

Edición Peters.—Gran rebaja de precios. Véanse los nuevos catálogos especiales. Dotésio, Wad Ras, 7.—"Casa la más barata de España."—Todo franco de correo.

Se vende un faetón y aparejadas para dos caballos.

En esta administración informarán.

Se vende un lote de hormas para calzado en cosido

y clavado, para caballeros, señoras y niños, en buen uso, a precios económicos.

En esta administración informarán.

LA OBRA

El Santuario de la Virgen de la Victoria

por

Don Elpidio de Mier

Se vende en esta Administración al precio de una peseta.

Novedades extranjeras

Ingleses y boers.—La electricidad en Turquía.—En Yankilandia.

Las diferencias surgidas entre los descendientes de los antiguos colonos holandeses, únicos dominadores del Transvaal hasta el descubrimiento de las minas de oro, y los aventureros de todas las naciones, llegados allí con el exclusivo objeto de explotar aquellas inmensas riquezas, están a punto de resolverse por medio de las armas, a pesar de las doctrinas pacíficas pregonadas por los representantes de todas las naciones en las conferencias de La Haya.

Los boers, hombres tenaces y fornidos como sus antepasados los holandeses, muy amantes de la familia y de su independencia, dedicados a la agricultura en su mayoría, han visto siempre con disgusto la gran inmigración europea y han hecho y hacen cuanto pueden por impediría ó limitarla, negando a los extranjeros derechos civiles y políticos, agobiándolos con impuestos y poniendo toda clase de trabas a sus industrias.

Alemania, Francia é Inglaterra, cuyos súbditos tienen allí enormes intereses, ven con disgusto las intranquilidades de la República Sudáfrica y han tratado en diversas ocasiones de obtener algunas reformas.

Los ingleses quieren ahora, como en 1895, aprovechar este descontento para sus fines particulares, y colocando la cuestión fuera de su verdadero terreno, del terreno económico, piden para los uitlanders derechos políticos que, de serles concedidos, sometería a los boers, a la población fija y estable, a merced de una conglomeración de gentes, muy respetables sin duda pero llegados al Transvaal sin intención de arraigarse y con ánimo de regresar a Europa tan pronto se agoten ó disminuyan los criaderos del precioso metal, época no muy lejana según todos los indicios.

De la entrevista celebrada días pasados en Bloemfontein entre el Presidente Kruger y sir Alfred Milner no resultó nada práctico, como era de suponer, dadas las pretensiones del comisionado británico, a saber: abolición de ciertos monopolios comerciales, derecho a emitir voto después de cinco años de residencia en el país, mo-

dificación en la forma de prestar juramento de fidelidad, mayor representación en el Volksraad a las nuevas poblaciones, y que el acto de naturalización diese inmediatamente derecho a votar.

En vista de no haber podido llegar a un acuerdo, Mr. Kruger regresó a Pretoria con ánimo de someter al Parlamento el máximo que está dispuesto a conceder.

El Gobierno inglés, por su parte, se ha conformado con publicar los documentos oficiales referentes a dicha conferencia y dar tiempo a los boers para que mediten las consecuencias que para ellos puede traer las intranquilidades del presidente, tregua concedida, no en obsequio a la paz, sino por no encontrarse los ingleses ahora en condiciones de emprender una guerra que había de ser larga y costosa. Prepáranse, sin embargo, y no tardarán en emplear las armas para convencer a Mr. Kruger ó apoderarse, si pueden, de aquel rico país.

El empleo de la electricidad, bajo cualquier forma que fuese producida ó aplicada, estaba prohibido en Turquía hasta hace muy pocos meses.

El Sultán, enemigo de toda idea moderna y soñando siempre con atentados contra su vida, creía que dinamo tenía algún parentesco con dinamita y no permitía ni hablar en su presencia de electricidad. Si algún funcionario mencionaba tan diabólica palabra, tenía muy expuesto su empleo y aun su cabeza.

El triunfo de Volta, Edison, etc., sobre las rancias preveniciones de Abdul Hamid II, debió a un español y al cinematógrafo. Nuestro compatriota, que tiene montado un gran circo en Constantinopla, quiso dar alguna variedad a sus funciones con el nuevo aparato, pero no se lo permitió la policía porque tenía que funcionar por medio de electricidad.

El señor Ramírez acudió al embajador español y éste en su primer entrevista con el Sultán, ponderó tanto las maravillas del cinematógrafo, que el empresario fue invitado a exhibirlo en palacio.

Abdul Hamid, menos dado a los viajes que su amigo el Kaiser, quedó sorprendido y gratamente impresionado de las escenas que, tomadas en las principales ciudades del mundo, se presentaron a su vista, convenciéndose al mismo tiempo de que la electricidad, aunque producida por baterías y dinamos, no tiene nada que ver con las máquinas internales que tanto le preocupan, y dio permiso a nuestro compatriota para montar en Constantinopla el primer aparato eléctrico.

Acaba de llegar a Nueva York, en busca de novia, un rico hacendado de Montana, quien ofrece 100.000 dólares de dote a la joven sencilla y práctica que quiera casarse con él.

Es tan grande el número de pretendientes a la mano de Mr. Norden, que ha tenido que alquilar un espacioso edificio para recibir y examinar las candidatas.

Los jóvenes de Peoria Illinois, han formado un Club con el exclusivo objeto de consolar a los socios contrariados en amores y reembolsarles los gastos que las inconstantes novias les hayan ocasionado.

El presidente ha sido el primer recipiente de calabazas y será, por consiguiente, el primero también en recibir los beneficios de la original sociedad.

Madrid 22—3'10 t.

De viaje

Comunican de Las Palmas (Gran Canaria) que han fundado en aquel puerto el acorazado Pelayo y los torpederos Rayo, Azor y Ariete.

El Rayo se dirigió inmediatamente al varadero, donde se le harán reparaciones en los fondos.

Fusilamiento

Mañana será pasado por las armas el soldado Pacheco.

Madrid 22—3'10 t.

Disgusto

De Las Palmas telegrafían que en todas las islas Canarias ha producido gran disgusto el impuesto sobre los azúcares, pues se habían instalado allí varias fábricas y plantaciones dedicadas a aquella industria y no podrán subsistir con los nuevos impuestos.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 22—3'10 t.

La fiebre amarilla

Comunican de Santiago de Cuba que está produciendo tales estragos en el ejército norteamericano de ocupación la fiebre amarilla, que durante las últimas veinticuatro horas habían ocurrido catorce invasiones seguidas de otras tantas defunciones.

Precauciones

Dicen de París que las autoridades de Rennes, han tomado grandes precauciones con objeto de evitar manifestaciones tumultuosas a la llegada a aquella población del capitán Dreyfus.

La policía ha tomado también precauciones que tiendan a evitar que sea objeto de alguna manifestación hostil a su llegada a Rennes la esposa de Dreyfus.

Los guardias de la paz han recibido órdenes muy severas de proceder con energía en todo, acto tumultuario que provoquen los partidarios de uno ú otro bando.

Por indisciplina

De París telegrafían que publica hoy un decreto el Diario Oficial dando el retiro al general de artillería Mr. Delarroue, que en castigo de un acto de indisciplina llevado a cabo por el mencionado general.

RICARDO.

OBRA NUEVA

LA MUJER

española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se ven de al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Por la Montaña

A. PEREZ NIEVA

(con un prólogo de don José María de Pereda)

Precio: 1 peseta.

Esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva, se vende en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de Ur-tusun, Plaza Vieja.

En Torrelevega, librería del señor Campo. En Santona, en la de R. Meléndez. Los suscriptores de este periódico tienen el beneficio de un 50 por 100 reogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO"

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MACHO

TÉLFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES

AMPLIOS e INDEPENDIENTES.

Plato del día: Lomo de vaca a la Grumet.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Table with columns for 'MADRID' and 'PARÍS' and rows for various financial instruments like '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', etc.

BOLSAS

RESTITUTO.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Fábrica de aglomerados de mármoles en distintos colores. Hay dos distintos modelos de bañeras para baño y uso particular, como fregaderas, lavabos, veladores, peldaños figurando alfombra, clase y resultado excelente.

Maíz, alubias, habas y cebada. Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Dirigirse en Santander á don Leandro Hermosilla.

Taller de carruajes. ALBERTO DUCROS. Calle de Burgos (pasadizo de Sarusola). Se hace toda clase de carruajes y composturas.

Alto á todos. Si no estáis reñidos con vuestros intereses y queréis pavimentos de mosaico y baldosas de cemento de resultados muy superiores, no gastar otros que los que procedan de la fábrica La Cantábrica. Plaza de la Esperanza, núm. 6 junto á la tienda «El Sitio».—Santander

Se alquila una casa en Hoz de Anero, á tres minutos de la estación. En esta administración se informará.

En el barrio de Caño, lindando con la carretera y travía, se arrienda ó vende una casa de campo con jardín y accesorios. Informará su dueño don Fernando Baldirán, en Campogiro.

En calle centro y para vivir en familia, se ofrecen dos habitaciones amuebladas. En esta administración informarán.

VALLADOLID

HOTEL IBERIA

En el centro de la población y los negocios, contiguo á la Plaza Mayor. Este antiguo y acreditado hotel ha sido convenientemente reformado por sus nuevos dueños.

Anflogio Pérez Gómez. Procurador colegiado. Puente, número 1 duplicado, 1.º

Se necesita un oficial de zapatero en Torrelavega. Informarán barbería de Delgado, Torrelavega.

Baños termales de Molinar de Carranza

Aguas cloruro-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente químico doctor Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas). Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos de pecho, catarros de todas especies y tisis incipientes.

Importantísimas reformas. Estación telegráfica.—Dos correos.—Viaje por el ferrocarril de Santander á Bilbao hasta el mismo establecimiento (Apeadero Molinar).

Quintas de recreo

Se arrienda ó vende una en la población y se alquila otra cerca de ella; las dos con huerta, jardín, agua potable y demás.

Laneria y colchonería

PEDRO CUESTA BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miragano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

SE DESEA COMPRAR un caballo con carro usado, que pueda arrastrar un peso de mil kilogramos.

Se vende barato un aparador de comedor y reloj. En esta imprenta informarán.

VIUDA DE M. ENQUITA. Almacén de pianos y arminiums nacionales y extranjeros de las más acreditadas marcas, garantizando la construcción por seis años.

Piano C. BECHSTEIN, Berlín. LOS MEJORES DEL MUNDO. Única representación. Atarazanas, 14, 2.º

¿Quién no acude á EL CIELO! A COMPRAR. BOINAS, á elegir, en todos tamaños, á 3 reales una.

NO CONFUNDIRSE. La tienda EL CIELO, en Puerta la Sierra, está dispuesta á vender á precios nunca vistos.

A LOS TORNEROS Ó AFICIONADOS. Se vende un gran torno con su banco y varias herramientas y una rueda grande de madera, todo en buen uso.

ULTIMA HORA. Recibidos desde las 3'20 de la madrugada. Madrid 22—10 30 n.

Congreso

Puestas á discusión las actas de Barcelona, el señor Sol y Ortega sostiene su validez.

El señor Dato dice que la discusión es ociosa y debe terminar.

Intervienen varios oradores, unos en pro y otros en contra y el conde de Romanones dice que cree que algunos diputados catalanes vienen á defender el regionalismo.

Las señoras Lledó y Cucurella protestaron diciendo que son españolas y sobre todo defienden la unidad de la patria.

El señor Mataix dice que él no reco-

noce más jefe que Silvela y éste pide que se abrevie la discusión, designando horas para discutir las actas de Barcelona, porque lo contrario es alardear de poder en el Parlamento, dejando á las puertas del Congreso á los representantes de una importante región.

Rectifican los oradores dichos y se suspende la discusión. Después se levantó la sesión. Madrid 22—11'15 n.

Fusilamiento. A las cinco de la mañana será fusilado el ordenanza Pacheco detrás de la Cárcel modelo.

El desarme. Dicen de La Haya que la discusión del desarme se aplazará hasta la nueva reunión de la Conferencia.

Senado. En la sesión celebrada por el Senado el señor Fernando González pronunció un hermosísimo discurso.

Dice que considera peligrosos para la unidad del Estado á los señores Durán y Bas y Polavieja, y que el desastre nacional se debe al régimen actual y principalmente á los directores de la política.

Refiere la historia de las gestiones practicadas por los Estados Unidos para adquirir las Antillas y dice que el día que mataron en Cuba á Narciso López surgió la primera estrella solitaria, y el día que se fusiló á Rizal perdimos las Filipinas.

El cura don Cruz Ochoa dice que en síntesis el único fracasado aquí es el régimen constitucional y precisa cambiarlo.

Termina diciendo que el único que puede hacer la regeneración es el carlismo. (Protestas.)

El señor Villaverde habla para alusiones.

Banquete. Dicen de Cádiz que el duque de Nájera ha dado un banquete en honor de la escuadra francesa.

Recepción suspendida. Ha sido suspendida la recepción que hoy, como jueves, debía verificarse en el ministerio de la Guerra, á causa de haber sido puesto en capilla el ordenanza Pacheco.

Contra la langosta. Los representantes de las provincias assoladas por la langosta celebraron esta tarde una reunión, á la que asistieron el ministro de Fomento y el director general de Agricultura, Industria y Comercio.

La crisis francesa. Telegrafían de París que en aquella capital se da por segura la formación de un Gabinete presidido por Mr. Waldeck Rousseau.

De los presupuestos. El ministro de Hacienda ha llevado esta tarde al Congreso la fórmula en que se traducirá el dictamen, que consiste en pagar el cupón próximo, la supresión de las amortizaciones y el impuesto sobre las utilidades.

No hay tal amistad. El general Lachambre ha declarado que no es amigo político del ministro de la Guerra.

Las Cámaras de Comercio. Se han reunido los que componen la

Relojería y platería de Ramón R. Pérez

En este acreditado establecimiento hallará el público variado surtido de platería y relojería á precios muy económicos; relojes de bolsillo, repeticiones de horas, medias y cuartos, á 100 pesetas; relojes de acero ocho días cuerda, sólidos y garantizados máquinas, á 55 pesetas; sistemas Roscoff en oro ó níquel, á 22 pesetas; completo y variado surtido en todos los sistemas conocidos. Hay gran colección en relojes de señora desde 15 pesetas, y para caballero desde 10. Se hace toda clase de trabajos y composturas en oro, plata y relojes. Se compra oro y plata. 8—SAN FRANCISCO—8

CUBILLAS Y COMPANIA

DROGUERÍA. CALLE WAD-RAS, NÚMERO 5 (PLAZA DE POMBO)

Productos químicos y farmacéuticos, aguas minerales. COMPLETO SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA FOTOGRAFÍA

RAMON GALLUD, broncista

Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, agua, instalaciones de gas, pararrayos y timbres eléctricos; precios económicos. MANGUITOS INCANDESCENTES de todos sistemas, 1'50 pesetas. Calle de los Remedios, 12. teléfono 222

El Valenciano

DE RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA. cristal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafrones, guitarras, bandurrias, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

comisión de las Cámaras de Comercio á fin de cambiar impresiones con vista de las respuestas que se reciben de las Cámaras de las provincias acerca de los nuevos presupuestos.

Nuevo sello. Dicen de Nueva York que el nuevo sello hecho para las cartas en la isla de Cuba representa á Colón desembarcando en la isla.

Dictamen favorable. La comisión del tratado de paz del Senado ha dictaminado favorablemente.

Otro dictamen favorable. La comisión de Presupuestos del Senado ha dictaminado favorablemente los proyectos sobre tesorerías.

El telégrafo sin hilos. Telegrafían de Palma que se trata de establecer allí el telégrafo Marconi, y ha marchado á París una persona encargada de gestionarlo.

El Banco. El Consejo del Banco de España se ha reunido y ha acordado elevar una exposición al Gobierno contra los proyectos de Hacienda que afectan á aquel Establecimiento.

La crisis francesa. Telegrafían de París que Waldeck Rousseau ha formado un Gabinete de ponderación de fuerzas en el cual están representados todos los elementos de las Cámaras.

Ejercerá la dictadura el general Gallifet en Guerra, y entrarán, además, en Comercio, Millerand, socialista, director de la Lanterne; en Obras Públicas, Baudin; en Exterior, Dalcasse.

Entrarán también Decrais, Jean Dupuy, director del Petite Parisien, Monis y Leygens.

Loubet los ha recibido y mañana los presidirá. El programa de este Gobierno es liquidar el asunto Dreyfus.

Asamblea republicana. Hoy celebró su cuarta sesión la Asamblea republicana y se nombró el Directorio, que lo forman los diputados de la minoría republicana con los señores Munro, Labra y Salmerón, quienes pronunciaron discursos manifestando su agradecimiento.

Blasco Ibáñez también pronunció un elocuente discurso.

De Filipinas. Dicen de Manila que los insurrectos están acampados en los cerros inmediatos á Imus y muchos de ellos se dirigen á Bay.

Los yanquis sufren atrozmente. Los insurrectos rehuyen los combates. Las mujeres de Cavite han escrito á Ottis diciéndole que están dispuestas á combatir si mueren los hombres.

El periódico filipino La Independencia excita á la continuación de la lucha. A última hora telegrafían diciendo que ha capitulado la guarnición de Balser.

Contra los presupuestos. Comunican de Granada que al anoche- cer se cerraron las tiendas.

Con imponente aspecto, la multitud rodea el local de la Cámara de Comercio, donde se celebra sesión extraordinaria.

Los oradores pronuncian violentos discursos contra los presupuestos presentados por Villaverde.

Se acordó dirigir al Gobierno una enérgica protesta. Diéronse gritos subversivos y muchas en las calles.

RICARDO.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Rocón.

Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

inseparable del oficio, y él tenía su escopeta. Para trazarme un plan me detuve un instante y al cabo resolví ocultarme hasta tenerle á mi lado y por sorpresa desarmarle, quitándole la ventaja, y luego cuerpo á cuerpo, de hombre á hombre, en buena lucha, vencerle ó ser vencido.

sin darle tiempo á disparar nuevamente el segundo cañón de la escopeta. Le tiré dos golpes con la navaja que los paró con la escopeta, y rompiéndose la hoja de aquella quedó desarmado.

mor público, desmentí cuanto se decía acerca de mí. El Furiel estaba preso acusado de incendiario, de haberme matado y de intentar el asesinato de su mujer; acusación que parecía fundada, pues ni negaba los hechos, ni se defendía, encerrado en un obstinado silencio.

—¿Quieres subir?, volvió á decirle el Cano, poniéndose de pie y haciéndole sitio en el pescante; Pericote, échate para allá para que suba el señor Lucas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', and 'ESQUEMAS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists prices for different durations and ad formats.

Servicios públicos provinciales

General.—Llegada a la Administración, a las 11:30 de la mañana. Salidas de la Administración, a las 12:30 tarde. De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 12:30 tarde. Salidas de la Administración, a las 1:40 tarde. De Cabezón.—Llegada a la Administración, a las 1:35 tarde. Salidas de la Administración, a las 2:35 tarde. De Puentecobro.—Llegada a la Administración, a las 2:35 tarde. Salidas de la Administración, a las 3 de la tarde. De Puentecobro.—Llegada a la Administración, a las 3 de la tarde. Salidas de la Administración, a las 3:40 tarde. De Puentecobro.—Llegada a la Administración, a las 3:40 tarde. Salidas de la Administración, a las 4:40 tarde. De Puentecobro.—Llegada a la Administración, a las 4:40 tarde. Salidas de la Administración, a las 5:40 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE. Trenes descendentes.—Míxto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana. Tren de mercancías.—Llega a Santander a las 8:44 de la mañana. Naos en Bárceña. Trenes ascendentes.—Míxto núm. 9.—Sale de Santander a las 8:45 de la mañana. Correo núm. 60.—Sale de Santander a las 2:35 de la tarde. Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Nueva en Bárceña. FERROCARRIL A GILHA. Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:45 mañana y 12:40 y 5:05 tarde. Para Marrón, a las 2:45 tarde.

En Gama, coches a Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja a Iala. FERROCARRIL CANTÁBRICO. Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 8:30 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:05 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 8:20 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Oo, mellón con las líneas de coches de Asturias, Oo, mellón, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón. Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:44 y 12:30 mañana, y 3:29 y 8:37 tarde.

Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8:15 y 12:25 mañana, y 3:25 y 8:07 tarde. TRANVÍA URBANO. Salidas de Cempo, tro.—A las 8:30, 8:5, 9:40 y 11:35 de la mañana, y 2:25, 3:15, 4:50, 5:45, 6:30 y 7:10 de la tarde. Salidas de Puertecobro.—A las 7:15, 8:55, 10:30 y 12:30 de la mañana, y 2:35, 3:10, 4:5, 4:55, 5:40, 6:25 y 7:15 de la tarde. LA CORCONERA. Santander a Pedreña y Puntal.—A las 6, 8 y 11,30 mañana y 2 y 3,30 tarde. Puntal y Pedreña a Santander.—A las 7:15, 8:30 y 12:15 mañana y 2:45 y 5 tarde. La combinación con el coche de Arnuro con el vapor de las 3,30.

Compagnie Generale Transatlantique



VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz.

Salidas el 22 de cada mes. El 22 de junio saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado FRANCE. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara: a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Caripano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla. Saldrá de este puerto el 27 de junio el vapor SAINT LAURENT. Para más informas, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores M. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 82, teléfono número 65.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la detención; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal, resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada desmerece de esta preparación. BOTELLA, 350 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Todaro de Hierro inalterable. la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilción, la Escrófula, etc. Precio: PILDORAS, 4fc. JARABE, 2fc.

Sidra achampanada de Gijón. A 50 céntimos botella sin casco. A 40 céntimos litro, de pipa. Establecimiento de Patrio González. Arcos de Dóriga.—Santander

CONSULTA DE Males especiales de 10 a 5, gratis los pobres y por carta los de provincia. GABINETE MEDICO-AMERICANO. Alcala, 23, 1.º (lado Calatravas). VENEREO. IMPOTENCIA. ORINA. CURA EN 2 DIAS. Hemorragia (flujos). Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquídeas, lígias, chancros, verrugas. Formada Koch, 8 ptas. Para tumores de la sangre, las Fexlas Despurativas, 3 ptas. Venta, botellas y Gabinete Médico-Americano, Alcala, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos o libranza.

Se vende en Santander, Droguería Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3. SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cuba y Sándalo. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS. MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga. TIPOGRAFIA DE ANTABRICO

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como nombres, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

ANUNCIOS DE ESPAÑA. ALSA LA

Tranvías aéreos A. Teste Moret & C. LYON (Francia). Cables de acero PARA MINAS, TRANVIAS, PLANOS INCLINADOS Y PARA LA MARINA. Cables de acero DE HILOS ENCLAVADOS A SUPERFICIE LISA (con privilegio). Aparatos de enganche con patente de invención. Material completo para tranvías aéreos. Se hace toda clase de estudios y se suministran planos y proyectos completos. La casa se encarga de todas las construcciones. Representada por DON JULIO BONNET CALLE EL CANO, 4 BILBAO

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente. Especial de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 8, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor. NO PIAESE DE IMITACIONES. COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.

los dos y toma mi consejo, que ya me han salido los dientes y conozco el mundo: sigue conmigo en el coche sin detenerte en el pueblo y dile al amo que busque otro zagal, que tú, sin alabanza, conoces el oficio y no te faltará dónde trabajar, y no te acuerdes más del Furriel, ni de la Furriela, ni de todas las furrierías habidas y por haber. Buen estómago, buen humor, y ya está el hombre en camino, sin hacer caso de tonterías. A este tenor siguió el Cano dándole consejos, de los que no hice caso alguno desoído de volver pronto a la Cala para habérmelas cara a cara con Lucas, cuyo tono destemplado y frases injuriosas me habían irritado hasta el extremo de no atender más que la ira que me mandaba castigarle.

caí en un largo desvanecimiento por la pérdida de sangre, y cuando recobré el sentido, gracias al fresco de la mañana, el sol doraba con sus primeros rayos las altas colinas y las inquietas olas del Océano. Debí salir del matorral en que me encontraba bajando a la playa, aunque no puedo asegurar cómo fue, y después, por alguno de esos caminos de cabras que van desde el mar al monte y se ven por todas partes, subir a la carretera. Únicamente tengo noción clara de que busqué al caballo en donde le había dejado, y como no le encontré ni allí ni en las cercanías, seguí al pueblo, andando trabajosamente por lo magullado que estaba y por el dolor del brazo. Por fortuna para todos, pude entrar en el mesón sin que me vieran, y ayudado por el mozo de cuadra, quien me dijo había recogido el caballo que había vuelto buscando la casa, me lavé la herida vendándola cuidadosamente; como me inspiraba completa confianza, le encargué me supliera aquel día en el servicio del coche y subiendo a mi habitación me eché en la cama, ansioso de descansar física y moralmente, después del trabajo y las emociones de aquella noche que jamás podré olvidar. Al día siguiente, aunque algo debilitado, abandoné el lecho dedicándome a mis tareas habituales. A nadie referí lo ocurrido, y haciéndome de nuevas ante el ru-

torcidas ramas de un arbusto cubierto de yedra, que en el centro de un matorral arraigaba sobre los peñascos que sirren de cimiento al terraplén de la carretera. Me así a ellas como el naufrago a tabla que encuentra entre las olas, y me salvé así de morir estrellado contra las rocas. Miré hacia arriba, destacándose sobre el azul del cielo alumbrado por el incendio, vi la silueta del Furriel, que escudriñaba el fondo del talud tratando de verme; apuntó cuidadosamente hacia el sitio donde suponía que yo estaba y disparó casi a bulto, pues la oscuridad impedía que me distinguiese claramente, pero tan certero, que la bala rozó mi cuerpo atravesando la chaquetilla de pana. Después de cerciorarse de que ni me quejaba ni hacía movimiento alguno, se separó del borde de la carretera, persuadido firmemente de que estaba muerto por el tiro ó estrellado contra las rocas.

peligro que pudiera haber, si era hombre y me esperaba como había ofrecido. Para obrar sobre seguro dejé el caballo entre una espesura, casi en los linderos del bosque, y seguí a pie y con cautela. A medida que avanzaba mis temores se fueron confirmando, pues hacia el sitio que ocupaba la casa se veía un resplandor rojizo y una espesa humareda. Cuando llegué a mitad del camino, precisamente donde enseñé a usted el desmonte por el cual caí a la playa y desde el que se ve perfectamente la casa, no me cupo duda alguna acerca de lo que ocurría; aquella estaba ardiendo en horroroso incendio, cuyo resplandor iluminaba las ramas de los árboles cercanos y llegaba hasta la carretera, confundida con la luz de la luna que salía en aquel momento. Quedé indeciso acerca de la resolución que había de tomar. En la casa no se oía más que el chisporroteo del fuego y el crujido de las tejas y maderas que se derrumbaban, pero ni una voz humana que indicase que el Furriel ó Irene estuvieran en ella; si avanzaba, el Furriel, que podía estar en acecho esperándome, pues suponía con fundamento que la vista del fuego me haría acudir a la casa, me tendría a su alcance sin riesgo alguno por su parte; por eso creí más prudente seguir por la carretera sin exponerme a ser visto, pues había gran desigualdad entre Lucas y yo, pues ciego de ira no había cuidado de llevar más armas que la navaja, compañera